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ПРОБЛЕМА КРИТИЧНОСТІ МИСЛЕННЯ ПРИ СПОЖИВАННІ МЕДІАКОНТЕНТУ 
В УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ВІЙНИ 

Статтю присвячено проблемі споживання контенту в сучасних медіа в контексті розвитку 
критичності мислення, базовими частинами якої  є медіаграмотність та інформаціи на стіи -
кість. Актуальність дослідження полягає в нинішніи  наявності сери озних викликів для укра-
ї нського медіаполя та інформаціи ного поля, що виникли внаслідок гібридної  геополітичної  
агресії , якої  Украї на зазнала з боку Росіи ської  Федерації . Предметом розгляду в представле-
ному дослідженні є критичне мислення та навички протистояння маніпуляціям у медіа у віи -
ськовослужбовців Зброи них сил Украї ни. Метою дослідження виступає кількісна оцінка рівня 
критичного мислення в представників цільової  групи та виявлення конкретних проблемних 
питань у цьому контексті. Для досягнення зазначеної  мети було використано такі загально-
наукові методи, як аналіз, порівняння та спостереження, а основним прикладним дослідженням 
було соціологічне опитування (анкетування). 

Результати дослідження свідчать про те, що представники цільової  групи як основні дже-
рела інформації  використовують соціальні мережі (79,8 %), інтернет-ЗМІ (61,5 %) та месен-
джери (46,8 %). Переважна більшість опитаних при споживанні медіаконтенту користуються 
украї нською мовою — 70 %, для 22 % мова виявилася не принциповою, а 8 % визнали, що ї м 
зручнішою є росіи ська мова. Було з’ясовано, що представники цільової  групи частіше обирали 
візуальні форми медіаконтенту (відео, інфографіку, фото), ніж тексти. На жаль, дослідження 
виявило факти низького рівня критичності мислення: лише 53,7 % опитаних зазначили, що 
перевірять інформацію, отриману з медіа, в альтернативних джерелах. 45,1 % респондентів 
уважали, що ніколи не були об’єктом медіаманіпуляціи , при цьому фактично саме на них 
у першу чергу спрямовується пропаганда з боку відповідних структур РФ. Ці та інші наведені 
в статті результати опитування засвідчили низькии  рівень критичності мислення і медіа-
грамотності та інформаціи ної  стіи кості віи ськовослужбовців ЗСУ. Зазначена обставина є пе-
редумовою для необхідності подальшого вдосконалення процесів управління інформаціи -
ними процесами в украї нських медіа для ЗСУ, якісного поліпшення та збільшення кількості 
виробництва відповідного медіаконтенту, а також проведення системних навчань для пред-
ставників цільових груп із питань медіаграмотності та інформаціи ної  стіи кості. 

Ключові слова: медіа; медіаконтент; критичність мислення; медіаграмотність; інфор-
маціи на стіи кість; інформаціи на безпека; інформаціи не поле; інформаціи на віи на. 

 
Критичність мислення — це одна з наи важ-

ливіших властивостеи  людини в процесі пізнан-
ня навколишнього середовища. Вона дає можли-
вість легко знаходити та перевіряти життєво 
необхідну інформацію, перш за все в медіа, шука-
ти варіанти вирішення тих чи тих проблем. Ця 
властивість притаманна інтелектуально незалеж-
ним людям, якими дуже важко маніпулювати. 
Люди, що мають такі навички, можуть боротися 
із сумнівами, належним чином формулювати 
запитання та власні думки, можуть прораховува-
ти причинно-наслідкові зв’язки між явищами та 
вчинками, будувати власну доказову базу (Що 
таке критичне мислення, 2020). 

Особливого значення вміння мислити крити-
чно набуває в епоху панування соціальних медіа 
та об’єднання локальних національних інформа-
ціи них полів у глобальні. Великі обсяги інформації , 
які містяться в мережі Інтернет, швидко примно-
жуються. Серед різноманітного медіаконтенту 

є багато сумнівних або відверто неправдивих по-
відомлень. На жаль, не завжди люди мають доступ 
до перевірених джерел або можливість перевірити 
інформацію в автоматизованому режимі. 

Зазначені вище аспекти є особливо важли-
вими сьогодні для украї нського суспільства, яке 
внаслідок гібридної  геополітичної  агресії  з боку 
Росіи ської  Федерації  опинилося під сери озною 
загрозою втрати контролю над власним інфор-
маціи ним полем. 

Гібридні атаки в інформаціи ніи  площині здіи -
снюються і через традиціи ні медіа (телебачення, 
пресу, радіо), і через соціальні онлаи н-мережі. 
Якщо боротися із ворожою пропагандою у зви-
чаи них ЗМІ доволі просто за допомогою відпо-
відних положень національного законодавства, 
шляхом певних заборон, то з інформаціи ними 
атаками в соціальних медіа традиціи ні методи 
боротьби не дають результатів. У такому разі необ-
хідно шукати інші засоби, передусім працювати 
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на випередження, формуючи відповіднии  рівень 
критичного мислення в суспільстві. 

Для реалізації  визначених завдань провідне 
значення має досконале знання та розуміння 
процесів, що відбуваються в межах національно-
го інформаціи ного поля. Серед іншого важливо 
знати, як реагує індивідуум на будь-які прояви 
інформаціи них агресіи  і як він сприи має різні 
джерела інформації . 

Зважаючи на актуальність порушеної  теми, 
основною метою статті є дослідження проблеми 
стіи кості інформаціи ного поля Украї ни, що втілю-
ється в рівні критичності мислення ї ї  громадян. 

Представлена мета реалізуватиметься шля-
хом розв’язання таких завдань: 

1. Розглянути наявні дослідження проблеми 
критичності мислення в украї нському суспільстві. 

2. Проаналізувати результати соціологічного 
опитування, що є основою статті. 

3. Розробити рекомендації  щодо здіи снення 
подальших кроків із вирішення визначеної  про-
блеми. 

Методологічною базою представленого в статті 
дослідження є такі загальнонаукові методи, як 
аналіз, порівняння та спостереження, а основним 
методом практичного дослідження стало соціо-
логічне опитування (анкетування). 

Питання дослідження процесів формування 
критичного мислення є одним із ключових 
у сучасних психологічніи  і педагогічніи  науках. 
Зокрема це стосується проблематики сприи нят-
тя нової  інформації  через візуальні засоби кому-
нікації , перш за все тексти. У цьому плані важли-
вими були дослідження Д. Курланд, К. Мередід та 
С. Уолтер. Також принципове значення має ви-
вчення безпосередніх алгоритмів формування 
механізмів критичного мислення, які представили 
у свої х роботах Н. Дауд, Ф. Станкато, С. Терно. 

В украї нськіи  науковіи  теорії  та практиці кри-
тичне мислення сьогодні розглядається перева-
жно в контексті розбудови ефективної  системи 
національної  інформаціи ної  безпеки. Зокрема 
цьому присвячуються розробки Інституту стра-
тегічних досліджень. У роботах експертів цього 
інституту Д. Дубова, О. Власюка, С. Кононенка, 
В. Горбуліна, О. Ляшенко зазначена проблематика 
висвітлюється на високому академічному рівні 
(Власюк, 2016, 2017; Горбулін, 2017). 

На думку сучасних украї нських дослідників, 
критичність мислення має такі базові характери-
стики, як рефлективність, самостіи ність, дисцип-
лінованість, осмисленість, урахування думки 
оточуючих, самокритичність (Громова, 2015, 
с. 81). Н. Громова причинами недостатнього рів-
ня критичності в суспільстві називає внутрішні 
індивідуальні особливості або недостатність 
спеціальних знань і досвіду критичного осмис-
лення інформації  (2015, с. 82). 

На практиці вивчення проблем критичності 
мислення, зокрема в контексті інформаціи ної  без-
пеки, досліджується сьогодні в цільових проєктах. 

Серед наи більш актуальних — дослідження 
2018 року, яке проводили експерти Міжнародної  
фундації  «Міжнароднии  центр безпеки та оборо-
ни» (Естонія) в межах проєкту «Стіи ка Украї на: 
підтримка громадянським суспільством зміц-
нення національної  стіи кості та безпеки в Украї ні» 
(Теперик, 2018). 

Це дослідження виявило, що відсутність дос-
татнього рівня критичності та стіи кості мислення 
в украї нському суспільстві є наслідком кількох 
суспільних розривів мислення, а саме в цінностях, 
цілях, можливостях, мотивації  (Теперик, 2018, 
с. 11–16). 

З погляду функціональних ознак людської  ді-
яльності критичне мислення можна визначити 
як «вміння активно, творчо, індивідуально сприи -
мати інформацію, оптимально застосовувати 
потрібнии  вид розумової  діяльності, різносто-
ронньо аналізувати інформацію, мати особисту, 
незалежну думку та вміти коректно ї ї  відстоюва-
ти, уміти застосовувати здобуті знання на прак-
тиці» (Лопатюк, 2018, с. 141). 

Уміння критично мислити є однією з ключо-
вих умов інтелектуального розвитку індивідуума 
та важливим складником розвитку суспільства. 
В умовах інформаціи них загроз така здатність 
дає людині значні переваги в протистояннях із 
противником, особливо коли мова и де про висо-
котехнологічні процеси: не маючи критичного 
мислення, дуже важко протистояти феи кам і дип-
феи кам, методам соціальної  інженерії  і глибин-
ним психоманіпуляціям, що використовують 
механізми неи рокомунікаціи  у сучасних медіа. 

У форматі теоретико-методологічних дослі-
джень поняття «критичне мислення» належить 
до сфери психології  і є складником «мислення», 
що розглядається як «один з вищих проявів пси-
хічного, процес пізнавальної  діяльності індивіда, 
якии  характеризується узагальненим і опосеред-
кованим відображенням діи сності» (Шапар, 2007, 
с. 252). 

У прикладніи  психології  критичне мислення 
визначається як «якість, яка виявляється в здат-
ності людини реально оцінювати власні и  чужі 
думки, виявляти в них сильні и  слабкі сторони, 
здатності переглядати теорії , які вже склалися, 
змінювати ї х, якщо вони вступають у супереч-
ність із новими даними науки, суспільного жит-
тя, практики» (Приходько, 2013, с. 96). 

Критичність мислення в сучасніи  психологіч-
ніи  науці також розглядається як індивідуальна 
здатність пізнавальної  діяльності людини (Сте-
панов, 2006, с. 200). На думку психологів, людина, 
якіи  властива критичність мислення, «суворо 
оцінює свої  і чужі думки, виявляє в них недоліки 
і сильні сторони, не прии має за істину здогадки, 
а піддає ї х аналізу і перевірці» (Степанов, 2006, 
с. 201). 

У контексті практики сучасної  інформаціи ної  
та медіабезпеки критичне мислення визначаєть-
ся як складнии  рефлексивнии  процес, у форматі 
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якого відбувається сприи няття певної  діи сності. 
Причому цеи  процес передбачає здіи снення син-
тезу, аналізу оцінки механізмів функціонування 
медіа в соціумі (Попова, 2016, с. 212). За допомогою 
критичного мислення сучасна людина досліджує 
медіатексти, що інтегруються з аудіовізуальним 
зображенням, віртуальним експериментуванням, 
логічним та інтуї тивним прогнозуванням (Попо-
ва, 2016, с. 213). 

Головною умовою наявності критичного ми-
слення в людини є певна компетентність або 
впевненість у свої х поглядах, що визначається 
сьогодні як медіаграмотність та інформаціи на 
стіи кість. 

У науковіи  термінології  поняттю «медіагра-
мотність» наи краще відповідає визначення ме-
діакомпетеності особистості — це «сукупність 
мотивів, знань, умінь, здібностеи  (показники: 
мотиваціи нии , контактнии , інформаціи нии , пер-
цептивнии , інтерпретаціи нии , оціннии , практи-
ко-операціи нии , діяльніснии , креативнии ), які 
сприяють вибору, використанню, критичному 
аналізу, оцінці, створенню и  передаванню медіа-
текстів у різних видах, формах і жанрах, аналізу 
складних процесів функціонування медіа в соці-
умі» (Попова, 2016, с. 220–221). 

Поняття інформаціи ної  стіи кості необхідно 
розглянути у двох площинах — загальному кон-
цептуальному та прикладному розумінні. У пер-
шому випадку воно може бути ідентифіковане як 
«здатність інформаціи ної  системи до збереження 
суттєво важливих параметрів власного функціо-
нування та розвитку» (Попова, 2016, с. 155), 
а в другому — як відповідна здатність реагувати 
та відновлюватися після впливу загроз інформа-
ціи ніи  безпеці и  належним чином 
адаптуватися до змін в інформа-
ціи ному просторі, реалізуючи мету 
свого функціонування (Грищук, 
2019, с. 88). Також важливою час-
тиною поняття «інформаціи на 
стіи кість» є інформаціи на впевне-
ність, що передбачає певні гарантії  
надіи ності, безпечності, точності та 
доступності зберігання інформації  
(Компанцева, 2019, с. 88). 

Як свідчить аналіз попередніх досліджень, 
у контексті порушеної  в статті проблематики 
переважна більшість украї нських дослідників 
аналізували передусім загальні суспільні аспекти, 
маи же не торкаючись ролі та значення особисто-
сті. Утім без розуміння саме особистої  мотивації  
вирішити таке питання неможливо. І тому пред-
ставлена стаття орієнтована на висвітлення та 
інтерпретацію дослідження, спрямованого на 
вивчення персональних чинників та мотивації  
представників цільових груп у випадках застосу-
вання критичного мислення. 

Для оцінки рівня інформаціи ної  стіи кості 
громадян Украї ни перед деструктивним зовніш-
нім впливом аналітична група Центру протидії  

інформаціи ним агресіям «AM&PM» (Віи ськовии  
ін-т, Киї вськии  національнии  ун-т ім. Т. Шев-
ченка), у межах міжнародного проєкту протидії  
росіи ськіи  інформаціи ніи  агресії  «Peer to Peer», 
підготувала соціологічне дослідження*. Дослі-
дження проводилося в період із 1 по 5 жовтня 
2020 року шляхом онлаи н-опитування через гугл-
анкету. Загалом в опитуванні взяли участь 
410 осіб, із них — 319 віи ськовослужбовців (дію-
чі офіцери, офіцери запасу, курсанти, віи ськовос-
лужбовці за контрактом і віи ськовослужбовці 
строкової  служби). Респонденти є представника-
ми різних вікових груп (Інформаціи не поле віи -
ськовослужбовців ЗСУ, 2020). 

Зазначена цільова група була обрана не випад-
ково, адже саме представники силових структур, 
і передусім віи ськовослужбовці Зброи них сил 
Украї ни, є сьогодні об’єктами активних інформа-
ціи них атак з боку РФ, тож від ї хньої  впевненості 
у власніи  правоті та від патріотичних настрої в 
залежить доля всієї  краї ни. Основа цієї  впевнено-
сті та патріотизму — уміння критично мислити, 
володіння навичками перевірки інформації , ме-
діаграмотність та інформаціи на стіи кість. 

Згідно з матеріалами проведеного досліджен-
ня, основними джерелами інформації  для респо-
ндентів виявилися такі: соціальні мережі — 79,8 %; 
інтернет-ЗМІ — 61,5 %; месенджери — 46,8 % 
(рис. 1). Перевіреним часом та універсальним 
джерелом отримання актуальних новин також є 
контакти з друзями, членами родини, колегами, 
саме цьому джерелу інформації  віддають перева-
гу 26,6 % респондентів (Інформаціи не поле віи -
ськовослужбовців ЗСУ, 2020). 

 

Рис. 1. Оцінка ефективності джерел інформації  

 
Традиціи ні медіа — телебачення та радіо — 

виявилися менш популярними в якості основних 
джерел інформації  для респондентів, вони ста-
новили відповідно — 12 % та 3,9 % (Інформаціи -
не поле віи ськовослужбовців ЗСУ, 2020). 

Наведені дані свідчать про те, що саме персо-
ніфікація інформації  (автор повідомлення — 
знаи ома людина) та отримання ї ї  через індивіду-
альні и  персоніфіковані канали комунікації  (ме-
сенджери, соцмережі) є сьогодні наи більш дієвим 
засобом розбудови інформаціи них онлаи н- та 
офлаи н-мереж. Саме тому дуже популярними 

                                                                  
* Автор цієї  статті був керівником групи, що проводила до-
слідження, у статусі офіціи ного ментора проєкту. 
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є чати та канали в мережах Telegram, Viber, 
WhatsApp. Також важливе значення мають такі 
швидкісні канали поширення інформації , як 
Twitter, Facebook, Instagram. 

Зазначені вище обставини підводять до ви-
сновку про необхідність, на рівні відповідних 
структур ЗСУ (інформаціи них центрів і пресс-
лужб), створення нових або популяризації  наяв-
них серед віи ськовослужбовців, чітко ідентифі-
кованих (персональних або організаціи них) ка-
налів, які поширюють актуальну та перевірену 
інформацію. Також суттєвого значення набуває 
роль мережевих лідерів громадської  думки — 
блогерів, які певною мірою формують актуальні 
тренди та координують інформаціи ні процеси. 

Важливим показником стіи кості та адаптив-
ності до критичних ситуаціи  у медіа є показники 
кількості часу, якии  людина проводить у мережі 
Інтернет. За результатами представлених дослі-
джень для віи ськовослужбовців ЗСУ мають місце 
середні показники — від 3 до 8 годин на одну 
особу. В окремих випадках доходить до 12 годин 
(рис. 2.) (Інформаціи не поле віи ськовослужбов-
ців ЗСУ, 2020). 
 

 
Рис. 2. Показники часу присутності в мережі Інтернет 

 

Наведені дані в цілому вкладаються в норму 
стандартів охорони праці в Украї ні щодо роботи 
за комп’ютером, яка визначається в межах 4 го-
дин (безперервно) (Охорона праці при роботі  
з комп’ютером, 2016). Зрозуміло, що є певні ви-
нятки, пов’язані зі специфікою діяльності, але 
такі показники, як свідчить дослідження, не ви-
ходять за межі 10 %. 

Зважаючи на те, що Інтернет є сьогодні прові-
дним джерелом новин і корисної  інформації  для 
учасників опитування, було визначено наи більш 
популярні украї нські саи ти новин. Такими ви-
явилися украї нські інформаціи ні агенції  «Укр-
інформ» та «УНІАН», онлаи н-ЗМІ «Украї нська 
правда» та «Тиждень». Також значною популяр-
ністю в соціальних онлаи н-мережах користуються 
ресурси (групи, пабліки, сторінки), назви яких 
починаються зі слів «Підслухано в…», «Типовии …», 
«Оперативнии …» та різноманітні розважальні 
онлаи н-маи данчики. Значна частина опитаних 
повідомили, що отримують новини з регіональних 
медіа — 22 %. Позитивним моментом став такии  
факт: лише 4,6 % опитаних визначили основним 
джерелом інформації  росіи ські ЗМІ (Інформаціи не 
поле віи ськовослужбовців ЗСУ, 2020). 

Ці вподобання представників цільової  групи 
дослідження свідчать про необхідність виходу 
інформаціи ної  політики ЗСУ за межі відомчих ЗМІ 
(Армія FM, АрміяINFORM, програми Центральної  
телерадіостудії  ЗСУ) та власних мережевих сто-
рінок (віи ськових частин, командувань, держав-
них організаціи ) і початок активної  та системної  
співпраці із цивільними ресурсами и  тематични-
ми мережевими групами, а також із провідними 
цивільними блогерами. 

Дослідження виявило певнии  позитивнии  
факт: 91 % опитаних користуються украї нськи-
ми ресурсами новин. Водночас тривожною є та 
обставина, що більшість опитаних не перевіряють 
походження джерел інформації , зареєстрованих в 
украї нськіи  зоні мережі Інтернет. Показником 
інкорпорування громадян Украї ни в глобальнии  
інформаціи нии  простір є те, що значна частина 
опитаних обирають інформаціи ні джерела анг-
ліи ською мовою (Інформаціи не поле віи ськово-
службовців ЗСУ, 2020). 

У розрізі мови 70 % опитаних зазначили, що 
ї м зручніше споживати медіаконтент украї нсь-
кою мовою, для 22 % — не принципово, якою 
мовою, а 8 % обрали росіи ську мову як наи зруч-
нішу для себе. Такі мовні показники є позитив-
ними, зокрема щодо невеликого відсотка корис-
тувачів, які визначили росіи ську своєю основ-
ною. Адже переважна більшість матеріалів, що 
можна визначити як феи кові, поширюються саме 
росіи ською мовою (Інформаціи не поле віи сько-
вослужбовців ЗСУ, 2020). 

Аналіз популярності соціальних мереж ви-
явив високии  рівень використання Instagram — 
86,8 %, а також Facebook — 69,8 %. Twitter 
і TikTok теж присутні в інформаціи ному полі 
украї нських віи ськовослужбовців, утім із незна-
чним показником популярності — до 10 %. На 
жаль, маємо констатувати, що росіи ською соціа-
льною мережею ВКонтакте, забороненою через 
поширення антиукраї нських феи ків і дезінфор-
мації , досі продовжують користуватися 2,7 % 
учасників опитування (Інформаціи не поле віи сь-
ковослужбовців ЗСУ, 2020). 

Серед наи улюбленіших видів контенту визна-
чено перш за все візуальні — відеоролики, фото, 
інфографіку, менш популярними є тематичні 
статті та тексти новин. 

Такии  розподіл уподобань респондентів щодо 
соціальних онлаи н-мереж переважно свідчить 
про необхідність чіткої  сегментації  медіаконтенту 
на два види — для представників «кліпового» та 
«книжкового» мислення. Кожна з цих соцмереж є 
нішевою із відповідною мовою спілкування та 
структурою побудови контенту. Для Instagram більш 
доречними будуть відеоматеріали та фото. Для 
Facebook — змістовні ліди до постів, інфографіка, 
лонгріди, лаи фхаки та змістовна аналітика. 

Ключовим питанням дослідження стало з’ясу-
вання рівня довіри до інформаціи них повідом-
лень. Фактично всі респонденти наголосили на 
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тому, що перевіряють лише ту інформацію, у якіи  
сумніваються. Якщо ж новина має вигляд досто-
вірної , лише 53,7 % респондентів перевіряють 
ї ї  в інших джерелах (Інформаціи не поле віи сько-
вослужбовців ЗСУ, 2020). 

Було з’ясовано, що 46,4 % опитаних, на ї хню 
думку, маи же ніколи чи дуже рідко мали справу 
з випадками деструктивної  пропаганди та дезін-
формації . При цьому 45,1 % узагалі не відчували 
стану, коли вони були або могли бути об’єктом 
маніпуляції  після отримання новин у медіа, що 
свідчить про низьку критичність при роботі з 
неперевіреною інформацією (рис. 3) (Інформа-
ціи не поле віи ськовослужбовців ЗСУ, 2020). 

 

 
Рис. 3. Показники взаємодії  з дезінформацією 

 
Така довірливість і некритичність у спожи-

ванні інформації  є дуже небезпечною тенденцією, 
адже сьогодні не тільки сумнівні та сторонні 
джерела інформації  можуть породжувати феи ки. 
Факти свідчать, що навіть офіціи ні джерела — 
відомчі ЗМІ та мережеві маи данчики віи ськових 
підрозділів — іноді мимоволі поширюють непе-
ревірену інформацію. 

Тривожною ознакою є и  тои  факт, що за ре-
зультатами опитування 96,8 % респондентів не 
мають чітко визначеного, перевіреного списку 
джерел для регулярного отримання новин. Оби-
раючи такі джерела ситуативно, опитуванні ос-
новну увагу зосереджують на змісті повідомлен-
ня та захоплюються яскравістю контенту. При 
цьому автор повідомлення та власник інформа-
ціи ного носія принципового значення не мають 
(рис. 4) (Інформаціи не поле віи ськовослужбовців 
ЗСУ, 2020). 

Для віи ськовослужбовців, особливо в зоні бо-
и ових діи  (на території  ООС), така легковажність 
може коштувати життя та ставить під загрозу 
 

Рис. 4. Основні маркери достовірності в новинах 
 

виконання бои ових завдань. Передовсім це 
впливає на інформаціи ну стіи кість і впевненість 
у тому, які цінності вони захищають, перебуваю-
чи на бои овому чергуванні. 

Отримані в результаті представленого в статті 
опитування показники свідчать про достатньо 
слабкии  рівень критичності мислення серед дос-
лідженої  цільової  групи — віи ськовослужбовців 
і працівників ЗСУ. Така тенденція є загрозливою, 
бо саме від цієї  частини нашого суспільства за-
лежать безпека та спокіи  краї ни, ї ї  незалежність. 
Для розв’язання цієї  проблеми необхідні комплек-
сні рішення, що передбачають декілька напрям-
ків роботи. 

Спочатку необхідно розбудувати ефективну 
систему управління інформаціи ними процесами 
та запровадити механізми прии няття рішень 
щодо поширення оперативної  інформації  у ві-
домчих ЗМІ и  на відповідних мережевих маи дан-
чиках. На жаль, наявна в Зброи них силах Украї ни 
система дуже громіздка та неефективна. Іноді від 
моменту події  до офіціи ного повідомлення в медіа 
може прои ти кілька днів, хоча деякі речі потре-
бують негаи ного реагування. У ціи  ситуації  Укра-
ї на тотально програє противнику, якии  зазвичаи  
першим подає свою версію подіи , яка стає загаль-
новизнаною. 

Також необхідно запровадити обов’язкову 
практику загальної  та багаторівневої  підготовки 
всіх віи ськовослужбовців і працівників ЗСУ з пи-
тань інформаціи ної  безпеки, формування інфор-
маціи ної  стіи кості та критичності мислення, 
відповідно до статусу и  посадових обов’язків. 

Особливо принциповим є виготовлення якіс-
ного інформаціи ного продукту, спрямованого на 
об’єктивне та повне висвітлення діяльності ЗСУ 
и  усіх дотичних структур і організаціи . Цеи  кон-
тент має бути візуалізовании  із відповідними 
інформаціи ними посилами та орієнтацією на 
конкретні цільові групи. 

Крім того, корисною буде активна співпраця 
віи ськових структур із незалежними інформа-
ціи но-аналітичними центрами, які діють на те-
риторії  Украї ни та в краї нах-партнерах. Альтер-
нативна і незаангажована позиція може допомо-
гти у вирішенні багатьох суперечливих питань, 
дасть додаткову ресурсну базу при здіи сненні 
профільними інформаціи ними структурами ЗСУ 
відповідної  моніторингової  діяльності. 

Принциповим також є розши-
рення співпраці ЗСУ з украї нськими 
та світовими ЗМІ, зокрема щодо 
оперативного представлення офі-
ціи ної  позиції  Міністерства оборони, 
Генерального штабу и  інших профі-
льних організаціи . 

За умови розбудови саме такого 
інформаціи ного менеджменту ми 
зможемо реально и  адекватно реа-
гувати на всі сучасні інформаціи ні 
виклики та загрози. 
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Підбиваючи підсумки проведеного в статті 
дослідження, варто наголосити на важливості 
подальшого системного вивчення проблематики 
розвитку критичного мислення в сучасному 
украї нському суспільстві. Протягом ХХ та ХХІ сто-
літь це питання активно аналізувалося в роботах 
іноземних (Д. Курланд, К. Мередід та С. Уолтер, 
Н. Дауд, Ф. Станкато, С. Терно) і вітчизняних дос-
лідників (Д. Дубов, О. Власюк, С. Кононенко, 
В. Горбулін, О. Ляшенко). Особливої  актуальності 
ця проблематика набула в наш час, у зв’язку  
з поширенням такого явища, як геополітичні 
гібридні конфлікти, важливим складником яких 
є інформаціи на віи на, а значить, і питання інфор-
маціи ної  стіи кості та медіаграмотності як елемен-
ти критичного мислення. 

Аналіз відповідеи  респондентів — віи ськово-
службовців ЗСУ засвідчив ї хніи  помітно низькии  
рівень готовності до відсічі зовнішніх інформа-
ціи них атак, передусім із боку РФ. Слабка критич-
ність мислення та незнання елементарних правил 
інформаціи ної  гігієни на практиці призводять до 
значних репутаціи них втрат віи ськових структур 
і дезорієнтації  населення в питаннях національної  
безпеки. Такии  стан речеи  є абсолютно неприпу-
стимим, потрібні сери озні висновки щодо ефек-
тивності інформаціи ного менеджменту, а також 
поглиблення подальшої  роботи в цьому напрям-
ку. Зокрема, це стосується розбудови ефективної  
системи управління інформаціи ними процесами, 
профільної  тренінгової  підготовки, створення 
якісного інформаціи ного контенту для віи сько-
вих і цивільних ЗМІ, залучення до співпраці не-
залежних інформаціи но-аналітичних центрів, 
поглиблення співпраці з іноземними ЗМІ. Також 
необхідно наголосити на потребі подальшого 
вивчення порушеного в статті питання в межах 
профільних наукових досліджень, які формувати-
муть теоретико-методологічну базу и  здіи снюва-
тимуть регулярнии  зріз ситуативних показників. 
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THE PROBLEM OF CRITICAL THINKING DURING MEDIA CONTENT CONSUMPTION 
IN THE CONDITIONS OF AN INFORMATION WAR  

The article is devoted to the problem of content consumption in modern media, in the context 
of the development of critical thinking, the basic components of which are media literacy and in-
formation stability. The urgency of the study lies in the fact that today there are serious threats for 
the Ukrainian media and information fields, which arose as a result of the hybrid geopolitical ag-
gression that Ukraine has suffered from, from the Russian Federation. The subject of the presented 
research is critical thinking and the skills of resisting manipulations in the media in the service-
men of the Ukraine Army. The purpose of the study presented in this article is to quantify the level 
of critical thinking in the target group and identify specific issues in this context. To achieve this 
goal, such general scientific methods as analysis, comparison and observation were used, and the 
main applied research was a sociological survey (questionnaire). 

The results of the study show that the main sources of information for the representatives of 
the target group are social networks (79.8 %), online media (61.5 %), and messengers (46.8 %). 
The vast majority of respondents (70 %) used Ukrainian when consuming media content, 22 % of 
them used no language, and 8 % admitted that they prefer Russian. It was found that the target 
group chose more visual forms (video, infographics, photos) than texts as the media content for-
mat. Unfortunately, the study revealed low levels of critical thinking, as only 53.7 % said they 
would check information obtained from the media in alternative sources. 45.1 % of respondents 
believed that they had never been the object of media manipulation, while in fact the propaganda 
of the relevant structures of the Russian Federation is primarily aimed at them. The results of the 
study show that the representatives of the target group have a very serious problem with critical 
thinking, the level of media literacy and information stability. This circumstance is a prerequisite 
for the need to further improve the management of information processes in the Ukrainian media 
for the Armed Forces, qualitatively improve and increase the production of relevant media content, 
as conducting systematic training for target groups on media literacy and information sustainability. 

Keywords: media; media content; criticality of thought; media literacy; information stability; 
information security; information field; information war. 
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